

ОТЗЫВ

кандидата исторических наук

**Ознобищева Сергея Константиновича на автореферат диссертации
Александрии Ольги Михайловны «Ограничение ядерных вооружений в российско-американских стратегических отношениях (2010-начало 2020-х гг.)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по
специальности 5.5.4. - Международные отношения, глобальные и
региональные исследования**

Александрия Ольга Михайловна представила работу по весьма непростой теме, требующей глубоких и многосторонних знаний в специальной области. Актуальность исследования бесспорна, поскольку в нем раскрываются и анализируются современные проблемы единственного оставшегося крупного двустороннего Договора по контролю над вооружениями между Москвой и Вашингтоном – СНВ-3. Можно без преувеличения сказать, что от того, насколько стороны будут готовы пойти дальше по пути принятия мер эффективного сокращения и ограничения стратегических ядерных вооружений во многом зависит судьба, как завтрашнего мира, так и безопасности самой России.

Резкое обострение военно-политических отношений между Россией и странами Запада, в первую очередь – США, подорвало продолжавшийся десятилетиями процесс контроля над вооружениями, и поставило под вопрос возможность беспрепятственного выполнения СНВ-3. Несмотря на то, что степень научной разработанности темы контроля над вооружениями в ядерной области достаточно высока, специфика современного момента и важность самой темы диктуют необходимость детального рассмотрения всего комплекса факторов, воздействующих в настоящем и в будущем на процесс ограничения и сокращения СНВ.

Судя по автореферату, соискателю удалось это сделать в рамках диссертационного исследования. Именно вдумчивое и высококвалифицированное обращение к тенденциям самого последнего времени в международных делах, военной политике, развитии ядерных стратегических средств в условиях появления новых военно-технологических угроз делают весомый вклад в обеспечение новизны представленной работы.

Глубокое проникновение и знание материала позволили автору полностью выполнить весьма непростые задачи, поставленные в диссертационном исследовании. Особой заслугой соискателя является то, что в профессиональном плане эти задачи заметно превосходят уровень, который можно было бы ожидать от кандидатской диссертации.

Александрия О.М. проявила принципиальность ученого-исследователя, продвигая разделяемый, в наше время, далеко не всеми экспертами тезис о том, что вопросы

контроля над ядерными вооружениями не только не ушли из повестки дня, но и сохраняются возможности для продолжения и развития этого «переговорного» направления обеспечения безопасности. Именно непредвзятый и объективный анализ, позволяет утверждать, что ограничение и сокращение стратегических ядерных вооружений не только были, но и остается ключевым условием поддержания стратегической стабильности и наиболее эффективным оптимальным средством обеспечения национальной безопасности. Хотя, как справедливо замечает автор, в случае если Москве и Вашингтону не удастся сделать следующие совместные шаги на этом направлении, у России имеется достаточная производственно-экономическая и научно-техническая база для развития своего арсенала сил и средств стратегического ядерного сдерживания.

Выносимые на защиту положения обоснованы и отвечают специфике текущего политического момента. Теоретическая и практическая значимость исследования несомненны. Публикации Александрии О.М. подтверждают сложившееся впечатление, что автор диссертационного исследования – вдумчивый и высокопрофессиональный специалист.

Диссертация соответствует специальности 5.5.4. — «Международные отношения, глобальные и региональные исследования», а также критериям, заданным пунктами 2.1.-2.5. Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М. В. Ломоносова. Работа оформлена согласно положениям № 5 и 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова, а Александрия Ольга Михайловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. - «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Ознобищев Сергей Константинович

Кандидат исторических наук, заведующий
Сектором военно-политического анализа и
Исследовательских проектов ИМЭМО РАН

Адрес: Москва, 117997, Профсоюз
ул., 23

28.04,2023

